

Año 4 pesetas
Semestre 2 —
Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 10 céntimos

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 26 Y 28 PRAL



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Periódico independiente y de intereses morales y materiales

Año IV

Guadalajara: Sábado 26 de Noviembre de 1910

Número 159

OBSTRUCCION PARLAMENTARIA

La minoría carlista está haciendo en el Congreso una verdadera obstrucción, puesto que no deja pasar ningún proyecto de ley, no se aprueba ningún artículo de los mismos, ni se toma en consideración enmienda alguna, sin que lo sea en votación nominal. Esto, unido a las innumerables enmiendas que presenta, constituye una obstrucción, aunque los Diputados que componen tal minoría nieguen que su propósito sea obstruir.

No somos sospechosos por nuestras ideas y por eso podemos afirmar que, a nuestro juicio, en ninguna ocasión como ahora puede afirmarse que ésta arma que el Reglamento del Congreso pone a disposición de los descontentos ó malhumorados, está menos justificada.

El Gobierno presentó en el Senado el proyecto de ley llamado vulgarmente *del Candado*, ha declarado que la aprobación del mismo es una necesidad de Gobierno, lo han discutido los Príncipes de la Iglesia que tienen asiento en la Alta Cámara, y allí se ha convenido públicamente que dicha ley será temporal, que durará dos años solamente, el tiempo que el Gobierno considera preciso para la aprobación de la ley de Asociaciones, en la que se regularán de una manera definitiva las relaciones jurídicas de las de carácter religioso.

Si los Arzobispos y Obispos llegaron a esta solución de concordia, si ellos representan a la Iglesia en nombre de quién sostienen los carlistas ó integristas esta batalla?

El pueblo español, religioso en su inmensa mayoría, no puede desacatar a las autoridades eclesiásticas que lo representan en el Parlamento, y desacato es, irrespetuoso por lo menos, desentenderse de lo convenido y aceptado por ellos en un debate público, donde con patriotismo grande y dando pruebas de una intransigencia que es beneficiosa para los altísimos intereses de la religión, llegaron a una concordia.

Reserven los obstruccionistas sus bríos y guarden sus armas para batallas de mayor empeño, para la discusión de la ley de Asociaciones; seguramente que en ésta serán ayudados por otros elementos políticos; hoy no cuentan con ese apoyo, hoy no pueden hablar a nombre de la Iglesia y de la Religión, hoy serán vencidos fácilmente y con la derrota caerá sobre ellos el ridículo. Las medidas extremas hay que adoptarlas por un gran ideal, y si éste no existe, y si al propio tiempo no hay ni la más remota esperanza de vencer, preferible es adoptar una actitud prudente y seria; en muchos casos una protesta seria y enérgica produce mejores resultados que una actitud levantisca.

CRÓNICA

Casi toda la semana sin Presidente del Consejo, y con carencia de noticias que pudieran interesar al público. Ausente de Madrid, acompañando a S. M. en su viaje a Sevilla, la vida política tomó un aspecto de calma, solo turbada con la serie de comentarios, sobre la suerte del Gobierno actual. Aquí hemos de reflejarnos con la sinceridad, en nosotros, acostumbrada.

Sabidos son de todos, los vaticinios que se hacen sobre la próxima crisis ministerial, que se augura para las próximas vacaciones, dando por segura la salida de unos cuantos Ministros, para satisfacer las ambiciones de personas que aspiran a tener cartera.

Además hay que proveer la embajada del Vaticano y para ella se indica al Sr. Ruiz Valarino, actual Ministro de Gracia y Justicia, quien, por cierto, desmiente la noticia.

Se da por seguro que Merino dejará la cartera, siendo sustituido por alguien, de absoluta confianza del señor Canalejas, para que maneje con destreza la máquina electoral.

Cobían también sale del Ministerio, al decir de los agoreros, que presumen, se apresurará a dejar la cartera, para salvar la situación difícil en que está colocado, evitando que se patentice el fracaso al ponerse sobre el tapete el anunciado proyecto de los mil quinientos millones.

Y ya tirando de la manta algún ministro más, abandonará su puesto, dando entrada a algún amigo íntimo, que bien pudiera ser el actual Gobernador de Madrid.

Otro de los temas que entretienen a los comentaristas es la situación del partido conservador, creyendo ver cierta nebulosa que no pueden explicarla con acierto.

Dícese que en el círculo conservador, sobre todo en el elemento joven, en reunión recientemente celebrada, se habló de la suerte futura del partido, reflejándose ciertas orientaciones, que van en contra de la unidad, que ha sido la característica de dicho partido.

Nosotros no nos aventuramos a hacernos eco de esas manifestaciones, que redundarían en contra de la cohesión, de que han dado prueba siempre los elementos conservadores.

Y a guisa de comentario hemos de decir, que en materia política, es muy aventurado el hacer presagios de ningún género, toda vez que influyen de tal manera las circunstancias de lugar y tiempo, que hacen variar en el acto todos los pronósticos que racionalmente pensando conducirían a una solución determinada.

Digalo si nó, el advenimiento al poder del Sr. Canalejas.

Sección literaria

Cuento ejemplar

Fué, como lo cuento, que había en la posada un soldado viejo, capitán, al parecer, ne los retirados, y hombre, al decir de los gañanes y arrieros, sus amigos, que en él llevaba escrita a golpe de filo, la hoja gloriosa de sus hazañas; gran bebedor, muy dado a donaires, y con más muestras de ha-

ber vivido más aprisa que más largo, en la cara curtida, cuyas arrugas marcaban las sendas bien avanzadas ya de su padecer ó de su gozar. El cual, según por todos fué requerido para holgarnos al final de una sabrosa comida con la narración de los hechos que le acontecieran, en que era muy ameno y gustoso hablador, prometió de referirnos el más peregrino lance en que se viera novio enamorado, para risa y ejemplo de los que allí hubiese enfermos de juventud, mal de la piel—lo llamó,—porque deja al curarse aquellas señales de las arrugas, únicamente...

Y ahogando la broma en el jarro talaverano, a cuyo vino, por hacerlo más verdadero, dábale color la luz de un antiguo velón, al modo de esas pinturas rojas puestas en las copas de muchos labios que para engaño de otra sed pasan de boca en boca como los jarros de los mesones; luego de beberlo un rato, largo, fructivo, con deleitación de beso nuevo, así empezó:

—Siendo yo alférez por mi daño, y estando en esta propia ciudad de Toledo, pasé un día—que no lo hiciera ninguno—por la calle nombrada de los Alfileres, donde una Virgen famosa sujeta con ellos los amores y así los deja de livianos y caedizos. Fué mi desgracia que vi dejar el voto de su puñal diminuto, traicionero, como un alfiler no más en apariencia, a una mujer que allí lo llevaba en prenda de su deseo, pidiendo novio, y en signo de su perversidad, amenazando crueldades. ¡Y qué ha de ser amor que con alfileres se trabala... Mas no estaba yo entonces para pensarlo, ni se me alcanzó más de lo que entre el recato de los velos pude advertir de aquella cara tan hermosa, señores, tan bellamente hermosa, que en ella los defectos, por lo extraños, resultaban enormes. ¡Oh! guapa muchacha, a fe, y cuán dentro se me clavó el mirar de sus ojos, que eran como dos acericos de alfileres negros, negros... Podéis creerme que bien merece este trago a su salud el recuerdo.

Lo que por la cuenta se vino, lo sabéis todos, y no he de decirlo del jurarse tierras y prometerse cielos, ni del hablarse en madrugada a la reja, de hierros guardadores, tan justos, que no dejan caer más que los labios; ni el rendirse de la voluntad a su albedrío, como una transfusión de sangre, insensible, aniquiladora; ni un fiero trance en que muy pronto hubo de ponerse su ligereza con cierto galán rondador tropezado una noche en mi sitio por una débil descendencia de ella, que yo perdoné luego con otra mía cuando, libre y solitaria la calle, me aseguró que era a mí solo a quien amaba... De todo, ya no queda más que esta confesión que ahora os hago, vergonzosamente, cual un viejo delito que me dejó en la piel la marca presidaria de mis arrugas: que la quise, ¡oh! con un querer de novela, como un loco de esos que llaman poetas, poniendo el corazón entero junto al suyo por soñar los consonantes de ese verso de carne, sangriento, que llaman amor... ¡ja, ja!...

Dándose aquí a reír, y recabando el jarro, se interrumpió para beber, el veterano, y hubo una pausa luenga, no más sonada que por el continuo zumbir del río en los barrancos, hondos, como cortados al filo secular del Tajo... Sobre la Puerta que, enfrente del mesón cierra la plaza del Zocodover, una piadosa candileja alumbraba estrechada, y era su lengua de luz, entre la luna, como la de una abuela tradicionalera cantando sus romances a la lumbre de un lar grande, grande... Dentro, en el patio, un can andariego se espulgaba las flacuras bajo su carro, y un chalán que había de madrugar cruzó los pasillos del barandal, dejándonos a la paz de Dios. Al cabo, siguió el capitán:

—Todo lo que referí no fuera para referido si no trajese con lo que veréis la gracia

de este suceso, digno de memoria y presto al regocijo; que más donosa burla no se ideara aposta. Y fué que por requerimientos de las armas, hube de marchar al Norte un día en que la diana me arrancó de los hierros de su cuarto a la mitad de un beso. Iba a la guerra entonces, y por el penar de aquella separación, más me parecía volver, inválido, como si hubiesen cortado algo de mí. Ella era el ansia de mi triunfo de soldado; por ella regaría de sangre los caminos que iba andando, para que el reguero me sirviese de guía y de gloria al tornar a ella... Todas, todas las estupideces pensadas de humano caletre, las hice yo, componiendo de verdad un bravo libro de caballería que solo para ser interesante, le faltó ser mentira.

De pronto, sus noticias escasearon, sus palabras enfriaron, cortas, tardas, como gotas de lluvia que se escampa, como caricias de noche que amanece. Temblando, pregunté por ella, y me lo dijeron... ¡ja, ja!... y supe, espantado de indignación, de indignación, de rabia, que me engañaba... y formé, allá como pude, de dolores pedazos de corazón mal atados, un querer nuevo que tal vez por juntar al revés los añicos, era como si el propio afán de antes se cambiase en contrario, y no fuese ya formar vida con la suya, tener sus hijos, si no matar, matar ¡igual que en las novelas!... Y deseándolo, gozando en figurármelo, aproveche la primera coyuntura por venir a esta Toledo de mis pecados—donde, para su fama, queda un sabroso vino, a fe mía—y llegé aquí una noche, que pasé en claro atisbando la reja; reja de cárcel para mi pensamiento, de celda para mi alma joven en que la vida entrara ya como una novicia a profesar tristeza...

Aguardé, contuve en la angostura de la calle las exaltaciones de mi furia, sintiendo a cada rumor los pasos del otro, de aquel que esperaba junto a los hierros de mis pasadas citas, con más prisa que anhelara nunca verla, entre los tientos de sus claveles, florecer los labios de ella... Aguardé, aguardé, hasta que las horas brujas de mi pesadilla se huyeron con el día; hasta que el sol mañanero se alzó como esas llamas blancas donde, en los cuentos horribles, desaparecen los duendes perseguidores; hasta más tarde aún... porque ¡reiros, reiros! el tal hombre no existía, no tenía cuerpo; porque ¡burlaos ya! Clara no era de uno, sino de todos...

Calló a este punto el viejo, y en nuestro silencio temblaba sola su risa con lástima porfía. Yo no sé por qué extraña impresión aquel reír, que nadie fué dispuesto a secundar, y que él no paraba; tenía el agrio son de esas voces conmiseras que claman en el olvido de unos pórticos la cuita de sus historias... Era la noche por medio. En la lindera costanilla, un andar apresurado turbó la quietud de la ciudad, acostada entre las sábanas filenas de la luna, como una bella de encanto, guardada en el milagro de su sueño.

Javier Valearee.

ESTAMPA DE PRIMAVERA

Las rosas, bajo el cielo azul, están desnudas; hay, entre la arboleda bulliecosa, sombras de un verde pálido de grata.

Mariposas nevadas juegan sobre las urnas del agua de oro y plata. Entre los mirtos, las sendas están húmedas.

El aire huele a tierra, a sangre, a flor, y las hierbas ocultan, llenas de alegres flores amarillas, la tibieza de mármol de las tumbas.

Juan R. Giménez.

El anillo á través de los siglos

El origen del anillo no es posible precisar; se sabe, si, que nació con la vanidad mujeril, cualidad esta que cuenta al decir de algunos cronistas mal hablados, varios siglos de existencia.

Su invención también se atribuye al bello sexo y los que así opinan, además de recordar la época de su nacimiento, se fundan en que el anillo es el símbolo de un lazo y que en materia de tender lazos nadie lo hace mejor que la mujer. Pero, en fin, dejando á un lado todas esas apreciaciones que, para tranquilidad de nuestras lectoras, son más ó menos hipotéticas, pasamos á la historia de los anillos.

La mitología griega nos ofrece el primer ejemplo al hablar de Prometeo. El heróico titán, perdonado del horrible tormento á que había sido condenado por su audacia de robar el fuego celeste para hombres, es obligado por el Rey de Olimpo á llevar perpetuamente en un dedo anular un anillo de hierro con un fragmento de la roca que presenció su suplicio. Siguiendo el curso de la historia encontramos que los Faraones egipcios soberanos orientales usaban anillos algunos de valor inestimable, como símbolo de su poder. En la época del Directorio en Francia, esta costumbre renació con el desorden de los tiempos. Las damas, usando sandalias romanas, exhibían en sus pies desnudos, anillos preciosísimos y valiosos. De los usados en la época de la decadencia de Roma merecen especial mención uno de la emperatriz Faustina, que valía una cantidad equivalente hoy á 40.000 libras esterlinas, y otro de Domitila cuyo valor actual sería de 60.000 libras.

¿Dónde quedaron estos objetos? Nadie lo sabe; pero posiblemente formaron parte del botín de los bárbaros que invadieron á Roma. En esa época encontramos que el uso de la sortija se difundió en la iglesia romana. Las argollas de esa especie merecen ocupar la atención, más que por el mérito material, que generalmente es muy rudo, por el significado religioso que se daba en esos tiempos á las piedras que montaban: así un anillo de oro con zafiro simbolizaba el episcopado; el rubí las glorias de la iglesia; la esmeralda, su tranquilidad y alegría el cristal, su pureza, el diamante su verdad, el ónix, su sinceridad, y el amatista, su humildad. Posteriormente estos anillos fueron usados indistintamente todos como un emblema de la dignidad episcopal. Llegamos á la Edad Media, el período más interesante de esta crónica, pues las supercherías y fantasmagorías, que tanto agitaron al hombre en esos tiempos, así como el fanatismo religioso, encuentra su expresión clara y determinada en los diversos anillos que la moda introdujo en esos días. La ignorancia obligaba á todos á buscar amuletos y preservativos que en ninguna parte podían llevarse más cómodamente que en la argolla. Entre los preservativos más eficaces estaban los dientes del lobo y las herraduras de burro. También poseía especial virtud una piedra denominada «Piedra del sapo» y que montada en un anillo servía á las madres para librarlas de los espíritus malélicos y proteger á los niños recién nacidos contra diversas influencias deletereas. Esta burda superchería echó raíces tan profundas que no es extraño verla aún difundida entre gentes cultas.

LA EXPEDICIÓN JAPONESA AL POLO SUR



Teniente Shirasé

El teniente Shirasé de la reserva, del ejército nipón, era hasta hace unos meses, en su país como en el resto del mundo civilizado, un desconocido; hoy es popularísimo entre sus compatriotas, y los sabios geógrafos de uno y otro emisferio siguen con atención las noticias que de él se reciben.

¿A que se debe esa repentina popularidad de Shirasé y la curiosidad que sus palabras y sus actos despiertan?

Shirasé es uno de esos japoneses orgullosos de las victorias y progresos de su raza.

Las aventuras de Shackleton y Peary á través de las heladas regiones que rodean el Polo Sur, hicieron concebir el propósito de organizar una expedición japonesa que realizara lo que á aquellos no les fué posible, dado que no resultarían ciertas las afirmaciones del segundo de dichos exploradores.

En un mitin celebrado en el mes de Julio último en Tokio, bajo la presidencia del jefe de los *chauvinistas* japoneses, conde de Okuma, uno de los expedicionarios se expresó en los siguientes términos, que no dejan lugar á dudar sobre la idea que anima á los arrojados exploradores: «Nuestro fin no es científico. Nosotros solamente perseguimos llegar los primeros al Polo Sur, plantar en él la bandera nacional y en él dar un triple *banzai*, antes que toda voz humana, sea oída en tan ignoto lugar, en honor de nuestro soberano».

«Disponemos de medios muy inferiores á los de aquellos que nos disputan esa gloria, pero demostraremos al mundo que somos iguales, sino superiores, á los de la raza mejor dotada».

En efecto, sin el apoyo oficial del gobierno, con el que no se ha contado para nada, y sin otros recursos que 50.000 yens (unas 125.000 pesetas) que ha recaudado por suscripción el periódico *Azahi*, de Tokio, se ha preparado la expedición en la bahía de Shinagawa.

El barco que hoy conduce á los expedicionarios camino de Nueva Zelanda es un viejo cañonero de 600 toneladas, desarmado y cedido por el ministerio de Marina.

El número de hombres que acompañan al teniente Shirasé asciende á doce, y entre ellos no hay más autoridad científica que el profesor Takeda.



Modelo de los trineos que para la conducción de víveres llevan los expedicionarios

Para sus marchas sobre las heladas estepas, llevan varios trineos de un modelo especial, y para el arrastre de los mismos disponen de diez poneyes manchurianos.

Desde Shinagawa se dirige la expedición á Nueva-Zelanda, de la que esperan salir á primeros del próximo Diciembre para la bahía de Murdo, donde desembarcarán, dividiéndose entonces los expedicionarios en dos grupos, caminando uno detrás de otro y siguiendo el itinerario de Shackleton.

Shirasé piensa enarbolar en el Polo la bandera del Sol Naciente el día 11 del próximo Febrero, aniversario de la fundación del imperio japonés y hallarse de regreso en Tokio hacia el mes de Julio de 1911.

¿No será un poquito después?

EL PRÓXIMO AÑO

Los días de fiesta que hay en cada mes

Año nuevo, como vulgarmente se designa la Circuncisión del Señor, será domingo y en el resto del mes de Enero hay días festivos el 6, 8, 15, 22 y 29. Total, seis fiestas, correspondiendo Reyes á viernes.

Febrero el loco, con sus 28 días, tiene siete fiestas, que son el jueves 2, la Purificación, los domingos 5, 12, 19 y 26 y el 27 y 28 lunes y martes de Carnaval.

En Marzo, en cuyo día 1.º empieza la Cuaresma, habrá los domingos 5, 12, 19 y 26, y el 25, sábado, la Anunciación.—Suman cinco.

Abril compensa la escasez de fiestas del mes anterior, pues tiene los domingos 2, 9, 16, 23 y 30; el 13 y 14 Jueves y Viernes Santos. ¡Siete días festivos!

Mayo: domingos 7, 14, 21 y 28. que con la Ascensión, que es el 25, suman cinco.

Junio: 4, 11, 18 y 25, domingos; el 15, Corpus, 29, Jueves, San Pedro; en junto, seis días festivos.

Julio: Domingos 2, 9, 16, 23 y 30, y Santiago, en viernes.—Suman seis.

Agosto: Son domingos el 6, 13, 20 y 27, y la Asunción, martes.—Total cinco.

Septiembre: Domingos 3, 10, 17 y 24; la Natividad, en viernes.—En junto cinco.

Octubre: Tendrá seis fiestas; los domingos 1, 8, 15, 22 y 29, y el lunes 23 los Patronos.

Noviembre nos trae cinco: Todos los Santos en miércoles, y los domingos 5, 12, 19 y 26.

Y Diciembre el viernes 8, la Purísima; domingos 3, 10, 17, 24 y 31, y el día de Pascua de Navidad, que es lunes, suman siete.

Se pierden en el año dos días festivos por coincidir ó caer en domingo, el de Año Nuevo y San José.

Crónica optimista

La bella fábula de Benavente *El príncipe que todo lo aprendió en los libros* tiene en España copiosas aplicaciones en estos tiempos. Las prisas y ansiedades de la vida moderna nos impulsan á *aprenderlo todo* en la prensa diaria, rápidamente, de un vistazo que damos al periódico mientras tomamos el café por la mañana ó hacemos un recorrido en el tranvía. Así nos dejamos llevar de un seco intelectualismo, juzgando la realidad al trasluz del papel impreso, y queriendo acomodar los hechos á las ideas.

Menos mal si las ideas fuesen propias y originales, ó las bebiéramos en las fuentes del pensamiento nacional; pero sucede que vamos á buscarlas en manantiales extraños, y enturbiamos el juicio con lecturas, por lo común francesas, que acaban por estragar el gusto y borrar el sello de nuestro carácter español.

Da grima leer en los diarios de más circulación, en esos grandes rotativos que se dicen «órganos oficiales» del Gobierno, juicios y comentarios denigrantes para la madre patria, artículos inspirados en el desprecio injusto con que nos suelen tratar los autores franceses, con más ligereza que conocimiento de nuestras cosas.

Y si es triste que un hombre pierda el sentimiento de su propio valer y camine ufano, siguiendo huellas ajenas, y maldiciendo de las propias, es esto más triste en hombres que se creen llamados á dirigir la vida moral de un pueblo.

No está refrendada con el patriotismo la sana crítica de ideas y de costumbres; aún no aceptando el criterio docente de la literatura y el periodismo, todo escritor, por el solo hecho de escribir para el público, tiene algo de educador y consejero, y hasta de guía espiritual. Pero el crítico no es zaherir, ni el enseñar consiste en manejar á toda hora la paleta y las dicipinas, á manera de los viejos dominios.

Desde la fecha triste de nuestra derrota colonial, cada español cree tener una receta infalible para curar las heridas de la patria; y de tales recetas, la que alcanzó mas boga fué la de aplicar á las heridas sal y vinagre. De perlas pareció el remedio á los «doctores» llamados á «pulsar la opinión», y de entonces acá, no pasa día sin que nos solivianten alguna airada pluma con tan crueles revulsivos. Se hizo moda el absurdo de negar la ciencia nacional y todavía no ha logrado convencer nuestro gran Menéndez Pelayo, á los recalcitrantes negadores de ciencia española...

Quedaba á salvo el arte, y ni aún los extranjeros que fomentaban la leyenda de nuestro torpe atraso, pudieron arrancar esta corona de las Gracias y de las Musas al pueblo, español. Pero lo que no osaron hacer plumas forasteras halló en las plumas nacionales calor y publicidad. Y no falta quien propone vender todas las obras de nuestros Museos para comprar en cambio tales riquezas, abonos é instrumentos de labranza, como si *solo de pan* hubiéramos de vivir...

El tema de la «decadencia española» corre de labio en labio como un lugar común, acreditado y conscienté, aunque para un juicio sereno esa frase no tenga realidad por fortuna.

Prescindiendo, que ya es prescindir, del movimiento intelectual, literario y artístico, prueba evidéntísima de la pujante vitalidad de la raza, se advierte en el progreso material de las regiones, una orientación segura y firme, capaz por sí sola de dar un mentis á la opinión de pesimistas.

No hay ciudad española á que no ofrezca al forastero que la visite, elementos cabaes de progreso, reformas de ornato y de higiene, núcleos de vida intelectual, iniciativas independientes del Estado, robustas señales de crecimiento y desarrollo. Belisario Roldán, el ilustre embajador artístico de América, á

quien hace poco aplaudimos y saludamos, hizo justicia á la hermosura y grandeza del «nuevo Madrid», poniéndole al nivel de las más cultas y gentiles ciudades extranjeras. Y hasta en el centro de ambas Castillas, donde algunos se empeñan en pintar un pueblo dormido á la sombra de conventos y catedrales, florecen las semillas de futuras cosechas.

En este notorio avance de progreso nacional cuya negación es inútil y censurable, le cabe mucha gloria á nuestro sexo. La mujer española, en vez de fundar sus esperanzas en absurdas reivindicaciones, encamina sus pasos por el sendero de una bien entendida evolución. Fiel á sus virtudes prácticas, ama el hogar y lo convierte en escuela de sus hijos y en apacible nido de los sentimientos familiares, no obstante lo cual, en las ciudades más cultas, frecuenta los estudios, concurre á los Ateneos y da un brillantísimo contingente á la obra de restauración nacional. El magisterio, la literatura, el arte y algunas especialidades de la ciencia, se cultivan con esmero por las mujeres españolas, sobresaliendo entre ellas algunas altas capacidades de universal renombre...

El optimismo en un gran bien para los individuos y para los pueblos. No el optimismo perezoso y egoísta que todo lo juzga bien á través de sus personales satisfacciones, sino la noble confianza en el porvenir, que alienta á las almas grandes. Con renegar de lo propio y ambicionar lo ajeno, nadie es feliz ni alcanza prosperidad. Los que al salir por las puertas de su patria se hacen cruces de todo lo que ven, pareciéndoles mezquitos el hogar que dejan, ofrecen triste idea de su entendimiento y cordura. Sólo con un ardiente españolismo se puede trabajar y vivir en pro de España; esta es la única receta, sencilla y bienhechora, que podrá curar nuestros males.

Y en este sentido había de influir, con dulce influjo, el sentimiento femenino, mucho más práctico y conservador que el del hombre. También es el patriotismo excelsa virtud de mujeres, y bien lo acreditan las españolas de todos los tiempos. Que no hay gran suceso en nuestra historia donde no esté escrito el nombre de una mujer...

Coneha Espina de Serna

Madrid, noviembre 1910.

FEDERACIÓN AGRARIA DE CASTILLA LA NUEVA

Comunicaciones á los Federados

El próximo consejo.—El 16 de Noviembre, á las tres de la tarde, se reunirá el Consejo Regional de esta Federación, en su domicilio social, Campoamor, 12. Después de larga vacación es preciso cambiar impresiones acerca de la campaña que conviene emprender, tendiendo á la realización inmediata de varios mitines, ora con carácter educativo-agrario, ora con fines de propaganda y excitación á la unión. Por tal motivo es de desear que concurren el mayor número posible de vocales, y mucho mejor sería que todos concurriesen, si bien esto, á veces, no es posible, por la distancia que media entre sus residencias y el centro de reunión; más acostumbrados á verlos sacrificarse con frecuencia, por el bien de la agricultura, no dudamos lo harán una vez y ciento más que precisas fueran.

Por orden del Presidente de la Federación, se están dirigiendo desde Secretaría repetidas cartas á los particulares y organismos federados, excitándoles á que contribuyan con alguna cantidad al sostenimiento de la Federación. Ya durante el pasado contribuyeron algunos, pocos en número, con diversas cantidades, y es de esperar que todos lo hagan; las cantidades corrientes oscilan entre cin o, doce y cincuenta pesetas; lo que consignamos con el fin, no determinar cantidad, puesto que la cuota es voluntaria, sino de dar alguna norma á aquel que manifieste indecisión por no conocer la costumbre. Las cantidades deben dirigirse al Secretario de la Federación, Campoamor, 12, en libranzas del Giro Mútuo ó sobre monedero.

Ha sido nombrado Vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones, el que lo es del Consejo Regional de esta Federación, á la par que Presidente honorario de la misma, D. Angel Campos; el que como nosotros conozca el entusiasmo y la competencia del Sr. Campos en cuestiones agrarias, no podrá menos de aplaudir este nombramiento, del cual esperamos han de redundar provechosas ventajas para la agricultura: mucho esperamos del Sr. Campos, muchos son sus deberes en el cargo para que ha sido designado, pero creemos que sabrá cumplirlos con creces.

D. Antonio Hernández

El veinte de Noviembre hizo un año que falleció en Madrid, el que fué nuestro querido y respetado amigo D. Antonio Hernández.

El tiempo pasa con rapidez vertiginosa, pero siempre conserva el recuerdo cariñoso de los que en vida, han sido modelo de hombres honrados con prestigios que para sí, quisieran muchos.

Al recordarle, hacemos abstracción de todo lo que fué en vida para los demás, para evitarnos en traer a la palestra, lo que muchos fueron para él.

Reciba su virtuosa viuda, sus hijos y demás familia el testimonio de nuestro pesar, que le reiteramos al cumplir el aniversario de la muerte del ser querido y tengan la seguridad de que compartimos su tristeza, deseando á todos sus deudos la resignación cristiana suficiente para soportar su dolor.

Aires de Europa

Hace algún tiempo los periódicos más importantes de Europa dieron cuenta de una visita que había hecho el emperador de Alemania á un convento de Benedictinos. En aquella ocasión el Kaiser se expresó de este modo, dirigiéndose á los humildes hijos de San Benito.

«Grande es mi gozo al venir por segunda vez á visitaros. Vuestra Orden Benedictina ha merecido siempre bien de la civilización. La sabiduría y el arte han tenido siempre en la Orden de San Benito su más decidido defensor y promotor.

Alérgome de haber podido contribuir en algo á la restauración de vuestro hermoso templo, y estad persuadidos de que en lo futuro no se apartará mi protección de vuestra Orden. Y donde quiera que exista una Congregación religiosa, donde quiera que se reúnan personas para dedicarse al culto divino ó para extender la Religión entre el pueblo, allí estará mi protección imperial.»

Recientemente las agencias telegráficas al comunicar noticias de Alemania, de los viajes y visitas del Emperador, refiere lo siguiente:

Estos días el Kaiser, después de haber devuelto su visita al Czar, ha ido á Donauersdörfer y ha estado cazando en los bosques pertenecientes al príncipe de Furstenberg. En una de las jornadas de esta cacería, el Kaiser, terminada su diversión cinegética, fué al convento de Bewron, que pertenece á la orden de Benedictinos.

Este convento fué cerrado por Bismarck en 1875. Luego, pasadas las circunstancias que determinaron el cierre, los monjes volvieron á su monasterio.

Al llegar el Kaiser al convento de Bewron fué recibido por toda la comunidad, con sus superiores á la cabeza. El más anciano de éstos dió la bienvenida al Emperador, expresándole al mismo tiempo el agradecimiento de la comunidad por haber donado al convento un magnífico crucifijo de plata, obra de gran mérito artístico, de más de dos metros de altura y que vale muchos miles de marcos.

Contestó al Prior de los Benedictinos el Kaiser con un largo discurso en el que dijo lo siguiente:

«Al donar el crucifijo á los monjes de este monasterio, he obedecido á mis condiciones íntimas de cristiano.

Desde los tiempos en que el orden monárquico establecióse en Europa, saliendo del caos de las pasiones del feudalismo, los tronos, los Reyes cristianos, han sido sostenidos y defendidos por Jesucristo.

Por eso yo odio á los enemigos de la cristianidad y procuro, en la medida de mis fuerzas, que el pueblo sea creyente.

En los cuarteles los soldados de Alemania rezan una vez al día por lo menos.

Es imposible ser buen soldado si no se cree en Dios.

La base del orden se fundamenta en la creencia.

Y los Reyes debemos fomentar ésta, para que la sociedad no caiga en la anarquía.»

¿Qué impresión harán estas palabras en el ánimo de aquellos que dirigen los destinos de las naciones latinas?

En Portugal y en Italia, en Francia y en nuestra desventurada España, los que influyen en las muchedumbres, los que gobiernan al pueblo ¿qué pensarán del Kaiser, ellos, que hacen todo lo posible por complacer á los enemigos de la Religión?

El Emperador de una nación fuerte como Alemania procura, en la medida de sus fuerzas, que el pueblo sea creyente.

En otros pueblos y el nuestro, entre ellos, los gobernantes, procuran todo lo contrario.

Así hay alguna diferencia entre Alemania libre, poderosa en el pleno dominio de su fuerza y estos otros pueblos, dignos de mejor suerte, entregados á los poderes seculares que bien saben, como el Kaiser, que donde no hay fe, donde no hay creencia, fundamento del orden, la sociedad, más pronto ó más tarde, caerá en la más completa anarquía y será víctima de sus enemigos extranjeros que la acechan constantemente contribuyendo en cuanto pueden á debilitarla.

Aviación en Guadalajara

Un gran vuelo de Mr. Mauvais

El miércoles, á las cuatro de la tarde, previo aviso telegráfico llegó á esta población, procedente de Madrid el intrépido aviador cuyo nombre encabeza estas líneas, montado un magnífico biplano Sommer, con motor Gnome de estrella y fuerza de 50 H.P.

La llegada del biplano era esperada con impaciencia por numeroso público que ocupaba el parque de aerostación y alturas del campo de tiro.

A la hora indicada apareció á lo lejos el aparato, que en magnífico vuelo, llegó frente al hangar del dirigible «España» virando magistralmente allí, obedeciendo á la voluntad del diestro aviador y descendiendo rápida y magistralmente al lado del barracón antes mencionado.

El descenso, resultó maravilloso, haciendo prorrumpir á cuantos lo presenciaron en bravos y aplausos.

Una vez en tierra acudieron todos los oficiales de aerostación, con el ilustrado coronel Vives, felicitando todos efusivamente al intrépido Mauvais que ha realizado la prueba más brillante de cuantas hasta hoy se han llevado á cabo en España.

Por la noche fué obsequiado por los Ingenieros militares con un banquete en el Casino y al día siguiente, se trató de realizar una demostración práctica, que hubo de suspenderse por haber experimentado el aparato algunos desperfectos, en el momento de partir y cuando ocupaba el baquet posterior el coronel Vives.

El biplano ha sido encajado en el hangar del dirigible y es de esperar que tan pronto sean reparadas las averías sufridas por él, continuarán las experiencias.

CARNET DE UN CUBIOSO



Falocrosis

El *British Medical Journal*, en su último número, publica un interesante artículo sobre la cuestión tan discutida, y siempre tan grave, de las experiencias facultativas ante los Tribunales de Justicia. El autor de dicho artículo refiere varios casos en que los Jurados han dictado veredictos sorprendentes á causa de no haber comprendido, sino imperfectamente, los informes técnicos de los médicos citados á declarar.

Un personaje importante de una capital de provincia fué procesado por un delito de lesiones. Su abogado citó como testigo á un médico amigo suyo, el cual declaró gravemente ante el Jurado que el procesado padecía una falocrosis.

Esta palabra, con visos de camelo, produjo cierta sensación.

El fiscal rogó al testigo que precisara la naturaleza de tal enfermedad.

«Es—respondió el médico—una especie de afección crónica, de naturaleza inflamatoria, que ataca ciertos tejidos del cerebro.»

El presidente del Tribunal le preguntó si la dolencia afectaba á la inteligencia. El médico negóse á dar respuesta categórica sobre este punto concreto.

«He visto—dijo—enfermos atacados de esta dolencia volverse locos; otros, sufrir durante años y años diversas molestias; algunos han sido atacados de grave neurastenia... pero no me es posible establecer un juicio definitivo acerca de estos diferentes síntomas.»

El informe del doctor no podía ser más misterioso, y como el procesado era, según hemos dicho, un personaje importante, fué fácil demostrar que su responsabilidad estaba limitada, y el Jurado dictó un veredicto que llevó aparejada la absolución.

Pero el presidente del Tribunal, que era hombre aficionado á instruirse, al volver á su casa hizo algunas investigaciones encaminadas á averiguar el significado de aquella extraña enfermedad de que había hablado el médico... y descubrió que falocrosis es sinónimo de... ¡calvicie!

12.500.000 francos para fines científicos

El kaiser, al final de un banquete celebrado en Berlín con motivo del centenario de la

fundación de la Universidad, manifestó que un grupo de buenos patriotas alemanes había puesto á su disposición 12.500.000 francos para la fundación de instituciones dedicadas á descubrimientos científicos. Esta es la primera vez que los particulares proporcionan dinero en Alemania para esta clase de fundaciones.

Dícese que la iniciativa ha partido del kaiser, Su Majestad había notado desde hacia tiempo la munificencia de Rockefeller, Carnegie, Cecil Rhodes y otros filántropos anglosajones; no podía ocultar su disgusto al observar que los millonarios alemanes no seguían tal ejemplo y decidió emplear su personal influencia para interesar á algunos de sus súbditos, de una manera sustancial, en la educación pública del pueblo. En banquetes, en excursiones cinegéticas, en cuantas ocasiones se le presentaban no dejaba de indicar, aunque indirectamente, el agrado con que vería se iniciara una suscripción con tal objeto, en su país. El fabricante Herr Koppen fué el primero en recoger las indirectas.

Se suscribió por 95.000 francos y gradualmente fueron apareciendo otras suscripciones de 95.000, 125.000, 625.000, hasta formar la suma considerable de francos que su Majestad ha mencionado.

El barco más grande del mundo

En los astilleros de Belfats ha sido botado al agua el trasatlántico «Olympie», de la Compañía White Star, que es el barco mayor que se ha construido hasta hoy.

Tiene de largo 269 metros, y desde la cala al puente superior 29'60 metros.

El sitio destinado al capitán está colocado á una altura de 36'75 metros, y las cuatro chimeneas gigantes á 53'40 metros del fondo del buque.

El «Olympie» desplaza 66.000 toneladas, pudiendo transportar 2.500 personas de pasaje y 860 hombres de tripulación.

Las máquinas desarrollan una potencia de caballos 50.000 y su velocidad será de 21 nudos por hora.

El casco está dividido en 15 compartimientos estancos, y gracias á sus enormes dimensiones tendrá una estabilidad perfecta.

El «Olympie», como el «Titanic», perteneciente á la misma Compañía, actualmente en construcción, hará el servicio de pasaje y correo entre Southampton, Cheburgo, Queenston, y Nueva York, desde el próximo mes de Julio.

NOTICIAS

Por el vecindario de Brihuega, reunido en Junta magna, celebrada el día 12 del actual, con el fin de elegir la Comisión ó Junta general para organizar la celebración del Centenario del memorable asalto de Brihuega y batalla de Villaviciosa, fué designado por aclamación el director de este periódico para ocupar el cargo de Consejero honorario protector en la referida Junta.

Mucho agradecemos á los nobles briueguenses la inmerecida distinción que hacen á LA UNION en la persona de nuestro director y aunque sea innecesario, por constar de modo patente, nuestro entusiasmo por la realización del fin patriótico que se persigue, reiteramos á cuantos de algún modo coadyuvan á él, el ofrecimiento de nuestro decidido concurso.

Ha sido trasladado, á su instancia, á Madrid, el ilustrado Ingeniero de caminos, canales y puertos, D. Ramón Gamonal.

De Zaragoza, donde residía, llegó á la Corte, acompañado de su bellísima esposa, y precioso hijo.

Encontrándose ya bastante avanzada la impresión «Indispensable para el abogado y útil para los demás» importante libro que con tanto éxito publica anualmente el Sr. Bravo y Lecea, advertimos á nuestros lectores que el 30 del actual mes de Noviembre finaliza el plazo para la admisión de pedidos de tan utilísima obra.

La Sala 3.^a del Tribunal Supremo ha revocado una Real orden dictada por el Ministerio de la Gobernación, de acuerdo con el informe del Instituto de Reformas Sociales en pleno, por virtud de la cual se prohibía la celebración en Tuy del mercado dominical. La sentencia recaída establece la verdadera doctrina de que pueden celebrarse aquellos mercados dominicales que revistan carácter tradicional.

Felicitemos cordialmente á nuestro colaborador el distinguido abogado de Madrid D. Luis San Martín que tan brillantemente ha defendido los derechos del Ayuntamiento de dicha ciudad.

Montepío del cuerpo de médicos titulares

La Comisión Liquidadora, compuesta de los Sres. Conde de Romanones, presidente; Jiménez Verdejo, vicepresidente; Díez Sangrador, tesorero y Alzola, secretario se ha hecho cargo de los resguardos de los valores que en Títulos de la Duda depositados en el Banco de España, cuenta corriente con el mismo y en Caja posee dicha Institución, importando los Títulos 2.011.500 pesetas, la cuenta corriente 23.203,21 y la caja 1.442, pudiendo desde luego asegurar á todos los señores Socios del Montepío que el capital del mismo está íntegro y si algún rumor hubiese habido en contrario es completamente inexacto.

Ha sido nombrado profesor de la Academia de Ingenieros militares, el comandante D. Anselmo Sánchez Tirado.

En Sevilla ha impuesto S. M. el Rey la corbata de la Orden de San Fernando al Regimiento de Caballería de Alfonso XII, uno de cuyos escuadrones, dió brillantísima carga en el combate de Tardit, hecho por el cual ha obtenido tan preciada recompensa.

D. José María Ferrer, ha sido nombrado Canónigo de la Catedral de Sigüenza.

Es probable que mañana actúe en el Teatro principal la notable compañía de zarzuela y ópera española que tan gratos recuerdos dejó al interpretar días pasados «La Tempestad».

En la calle de Lópe de Haro y en un solar de D. Valentín Ayuso se construirá en breve un magnífico salón-teatro dotado de todos los adelantos modernos.

Después de realizar brillantes prácticas en Soria, regresaron á esta población las fuerzas que componen la compañía de Aerostación militar.

Repartos de territorial.—El periódico *La Crónica* insiste en su *Hoja Secretarial* de su último número en lo referente á la pequeña derrama por *Calamidades* para 1911, é insistimos á nuestra vez sin entrar en disquisiciones que están perturbando la marcha de este servicio, en que los señores Secretarios usen sin dificultad la Tabla publicada por el Sr. Concha pues es conforme al reparto de la Administración ó sea sobre el cupo del Tesoro, y por tanto no ofrecerá á esta reparto alguno.

La Junta directiva del Casino de Guadalajara ha acordado la emisión de un nuevo empréstito de 150'000 pesetas al cinco y medio por ciento, para realizar el plan general de obras que tiene proyectado.

De Brihuega donde ha pasado una larga temporada con su distinguida familia ha regresado á Madrid nuestro respetable y querido amigo don Justo Hernandez.

La Diputación provincial, anuncia á concurso la provisión de la plaza de Jefe facultativo de obras provinciales, con la dotación anual de 3.000 pesetas, 1.000 más de indemnización y dietas por salidas.

A nuestro distinguido amigo, el ilustrado comandante de Ingenieros, D. Fermín Sojo, le ha sido concedida la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco.

Esta noche celebrará una velada teatral la distinguida sociedad «New-Club» poniendo en escena las bonitas comedias, *El Nido Ajeno* y *El marido de la Telles*.

En ellas, se estrenarán bonitas decoraciones debidas al acreditado pincel del notable aficionado Sr. Guerrero.

La sociedad Ateneo Instructivo del Obrero, trata de ampliar su domicilio social, construyendo un hermoso salón-teatro para recreo de sus socios y en el que también se darán espectáculos públicos, como funciones teatrales, cinematográfico, variedades, etc, etc.

Asociación Nacional de Fomento del Turismo

Como era de esperar, dado el fin altamente patriótico y beneficioso para la industria en general que se propone esta Asociación, cada día va en aumento el número de sus socios.

Entre los que últimamente se han inscrito, figuran los siguientes: como socios fundadores: los Señores Marqués de Mariano, D. Domingo J. Sanllehy, D. Eduardo Sevilla, D. Luis C. Bosch y Labrás, D. José Collado, D. Marcelino Jorba, D. Ignacio Coll, D. Pablo Torres Picornell y D. Gonzalo Arnús; Como socios protectores: el Marqués de Urquijo, el Marqués de Alella, D. Cristino Martos, la Sociedad Anónima del Neumático Michelin y el Grand Hotel de la Paix de Madrid; y como socios industriales; de Barcelona, los Sres. B. Ferrer Bittini, accesorios para automóviles. Marsans Rof é Hijos, Banqueros; Juan Roqueta, Carrosier; Francisco Cortés, impresor, A. Sanromá, bicicletas; Gran Hotel de Ambos Mundos, Café y Restaurant Torino, Mundial-Palace y además el Reina Victoria Hotel, de Alicante, el Banco Comercial Español, de Valencia, el Ayuntamiento de Perelló (Tarragona), el Regina Hotel, de Málaga, el Hotel Subur, de Sitges, el Hotel de Francia, de la Coruña, el Hotel de París, de Burgos y el Modern Garage, de Perpignan.

No dudamos que, dado el entusiasmo que la idea ha despertado en toda España, pronto será una Asociación en la que estarán sumadas todas las fuerzas vivas del país, puesto que á todos interesa vivamente el desarrollo de una industria que, como el turismo, tanta importancia está tomando en todos los países que se preocupan de su engrandecimiento y todos hemos de coadyuvar á que nuestra España se coloque siempre al nivel de las demás naciones europeas.

Continúan recibiendo adhesiones y facilitando cuantos datos se deseen, en la Secretaría General de la Asociación, Caspe, 24, Barcelona.

Tropas afectas al servicio de Aerostación y alumbrado en campaña

El martes 6 de Diciembre del corriente año á las 11 horas de la mañana tendrá lugar la venta en pública subasta en el patio del cuartel que ocupan dichas tropas de dos caballos de desecho.

Guadalajara 24 Noviembre de 1910.—El capitán mayor, Emilio Herrera.

Ecequiel Castelló

Unico centro de pianos de teclado y manubrio. Afinaciones y reparaciones. Cuerdas de todas clases. Por cuatro pesetas piano manubrio doce horas.

Representación de la acreditada casa de pianos de Casali (Pombia) pianos de esta marca al contado y á plazos.

Bardales, 11.—GUADALAJARA

Guadalajara: 1910.—Imp. Bardales, 5.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España

Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DE DON PEDRO, 1

NADIE VENDE

CON UN 25 POR 100 MAS BARATO QUE EL

Almacén de calzado de Barcelona

Grandes existencias

y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas, mereería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de corsés, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y solo en la casa de

Antonio S. Bernardino

Mayor alta, 12 y 14. GUADALAJARA

Gramófonos

Deseando poner tan agradables aparatos al alcance de todas las fortunas, hemos adquirido la representación exclusiva de las mejores fábricas, pudiendo ofrecerles garantizados por un año y a precios increíbles por lo económicos.

Gramófonos desde 50 ptas. a 2.750



Todos con máquina excelente que permite dar cuerda en marcha, doble freno para graduar la velocidad del platillo, bocina de flor de gran tamaño y bien decorada y excelente diafragma concierto que reproduce los sonidos con absoluta claridad y gran potencia.

DISCOS y agujas de las mejores marcas. Representación de los renombrados discos de la C.^a del Gramófono y Zonófono, impresionados por los mejores artistas del mundo.

Muestras y detalles de todo en la Administración de este periódico, Mayor alta, 26 y 28, pral.

Almacén de hierros, ferretería, cristales y cementos

DE LA

VIDA DE MORILLAS

(EN TESTAMENTARIA)

GRANDES SURTIDOS en camas, colchones de muelles, mesas, sillas, baules, LAVABOS, cuadros ESPEJOS, molduras, cubiertos, Cocinas económicas, zafras, cántaras, Telas metálicas espino artificial, PAJA DE MAIZ, herrajes y clavazón para obras, ídem para caballerías, palas, picos, azadones, HORCAS, herramientas para artes y oficios, básculas y romanas, pesas y medidas, Bombas aspirantes de mano.

ARADOS DE VERTEDERA con estevas de hierro y madera y accesorios para los mismos, ARMAS de FUEGO, APARATOS y MATERIAL ELECTRICICO, ARTICULOS DE MOLINERÍA. Especialidad en cementos, baldosines y azulejos, aceros, planchas de metal, zinc, hierro y plomo, inodoros, tuberías de plomo y hierro, para saneamientos de edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Máquinas de picar y embutir carne, caloríferos, estufas y choubeskis para calefacción de habitaciones

Mayor baja, 52 y Torres, 1. Guadalajara

LA REGENERACIÓN ESPAÑOLA

Sastrería y talleres de confecciones

DE

JULIO SERRANO

Inmenso surtido en toda clase de géneros extranjeros y del país. Se confeccionan toda clase de prendas con gusto, perfección y economía. Se garantiza el corte y confección.

46, Toledo, 46, entresuelos. Madrid

EL DIA

DE MADRID

Diario político neutral

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Castro, núm. 6.-Teléfono 492

DIRECTOR-GERENTE

f. DEL PINO

A LOS SUSCRIPTORES

—PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN—

Madrid, una peseta al mes. Provincias, semestre, 9; un año, 18. Portugal, 24. Demás países, 40.

CON REGALO DE UN RELOJ

Madrid, 1'50 al mes; 18, al año. Provincias: un año 20 pesetas.—Semestres y trimestres, 2 pesetas por mes.

ANUNCIOS: Cuarta plana, 10 céntimos línea. Reclamos y noticias, á precios convencionales.

Número atrasado 25 céntimos



ADVERTENCIA.—D: Antonio Ayuso, corresponsal de EL DIA en Guadalajara, calle de Montemar, núm. 1, principal, está autorizado para admitir suscriptores y entregar EL RELOJ al tiempo de cobrarlas. También lo está para contratar anuncios.